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Protokoll 

zur Sitzung des Ortsgemeinderates von Bitzen, 

am 25.02.2015 im Bergtreff in Dünebusch 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 21.25 Uhr 

 
Anwesend waren: 

a) stimmberechtigt 
Ortsbürgermeister Armin Weigel 
 
1. Beigeordneter Ralph Hörster 
Beigeordneter Hans-Klaus Kapschak 
 
Bernd Rötzel 
Dieter Kamin 
Jutta Bewer 
Rolf Röttgen 
Andreas Mohr 
Karl-Heinz Krämer 
Roman Ehrlich 
Heinz-Otto Lück 
Janine Hundhausen 
 

b) nicht stimmberechtigt (von der Verwaltung) 
 Bürgermeister Rainer Buttstedt 
 Amtsrat Peter Brenner 

 

 
Es fehlten: 

a) entschuldigt: Edgar Peters 

b) unentschuldigt: --- 

 
Die Gremiumsmitglieder waren durch Einladung vom 11.02.2015 unter Mitteilung der Tagesord-
nung einberufen. Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgemacht. Der 
Vorsitzende stellte bei Sitzungseröffnung fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung der 
Sitzung Einwendungen nicht erhoben wurden. Das Gremium war nach Zahl der erschienenen Mit-
glieder beschlussfähig. 
 

Tagesordnung: 

öffentlich 
 
1. Begrüßung 
2. Feststellung der Tagesordnung 
3. Annahme einer Spende 
4. Beratung und Beschlussfassung über Haushaltsplan, Haushaltssatzung und Investitionspro-

gramm der Ortsgemeinde Bitzen für die Haushaltsjahre 2015 und 2016 
5. Verschiedenes / Anfragen 
6. Einwohnerfragestunde 
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Sitzung vom 25.02.2015 
 
Verhandlungsniederschrift und Beschluss 
 
 
1. Begrüßung 
 
Ortsbürgermeister Armin Weigel eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden Ratsmitglie-
der, die Vertreter der Verwaltung, sowie einige Zuhörer und Frau Fritscher von der Rhein-Zeitung. 
 
Anschließend stellte er die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Weigel stellte die Tagesordnung fest. Änderungen/ Ergänzungen der Tagesord-
nung wurden nicht vorgenommen. 
 
 
3. Annahme einer Spende 
 
Die Firma Rötzel GmbH, Poststr. 13, Bitzen  hat der Ortsgemeinde Bitzen am 21.01.2015 eine 
Spende angeboten über 2.500 €, Verwendungszweck: Heimatpflege. Die Einwerbung bzw. die 
Entgegennahme des Angebotes erfolgte durch den Ortsbürgermeister. 
 
Beschluss: 
Der Rat stimmt der Annahme gemäß § 94 Abs. 3 Gemeindeordnung (GemO) zu.  
 
 

Abstimmung 
gesetzl. 

Zahl 
anwesend 

 
stimm- 

berecht. 
dafür dagegen Enth. 

 12 + 1 11 + 1 10 + 1 11   

 

Ratsmitglied Bernd Rötzel hat gemäß § 22 GemO an der Beratung und Beschlussfassung nicht 

mitgewirkt und den Sitzungstisch verlassen. 

 
Abschließend bedankte sich Ortsbürgermeister Weigel für die Zuwendung. 
 
 
4. Beratung und Beschlussfassung über Haushaltsplan, Haushaltssatzung und Investiti-
onsprogramm der Ortsgemeinde Bitzen für die Jahre 2015 und 2016 
 
Ortsbürgermeister Weigel und Kämmerer Peter Brenner erläuterten ausführlich den vorliegenden 
Haushalt für die Jahre 2015 und 2016. 
 
Angesprochen wurden insbesondere folgende Punkte: 

 Finanzielle Situation der Ortsgemeinde allgemein (Liquidität, Schuldenstand, Entwicklung 
der Steuern/ Zuweisungen/ Umlagen) 

 Anhebung der Steuerhebesätze (Grundsteuer A und B, Gewerbesteuer) ab dem Jahr 2016 

 Vorgesehene Investitionen, Unterhaltungs-/ Reparaturmaßnahmen in 2015 und 2016 

 Straßenbaumaßnahmen ab 2017 
 
Fragen der Ratsmitglieder wurden sofort beantwortet. 
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Beschluss: 
Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan der Ortsgemeinde Bitzen für die Haushaltsjahre 
2015 und 2016 werden in der vorgelegten Form beschlossen.  
 

Abstimmung 
gesetzl. 

Zahl 
anwesend stimm- 

berech. 
dafür dagegen Enth. 

 12 + 1 11 + 1 11 + 1 12   

 

 
6. Verschiedenes/ Anfragen 
 
Der Ortsbürgermeister informierte über die geplanten, nachfolgenden Maßnahmen. Eine Umset-
zung kann erfolgen bzw. erfolgte bereits, auch wenn keine großen Investitionen im Haushalt vor-
gesehen sind. 

a) St. Andreas Haus 
1. Die Arbeiten am Treppenpodest zum Sportplatz haben begonnen und sollen bis zum 

Beginn des Spielbetriebs fertiggestellt sein. 
2. Der Geschirrspüler ist defekt. (Ersatzteile hierfür sind bestellt ca. 200 €) 
3. Vier Funkrauchmelder müssen installiert werden. (sind bestellt ca. 260 €) 
4. Ein Heizkörper im Kirchenraum muss ausgewechselt werden. (ca. 300 €)  
5. Der Nutzungs- und Vermietungsplan ist anzupassen hinsichtlich der Reinigung nach 

Feiern oder Veranstaltungen. 
b) Bergtreff 

1. Ein umlaufendes Schutzbrett im Saal soll angebracht werden. 
2. Im Ratssaal soll eine Vitrine entlang der Stirnwand aufgestellt werden. 
3. Die Anschaffung eines neuen Druckers (Laser) ist erforderlich. 
4. Der Innenanstrich muss zum Teil erneuert werden. Dies soll in den Nutzungspausen 

erfolgen. 
c) Friedhof (Bergruhe) 

1. Für den Andachtsplatz  sind die Vorbereitungen im Gange (Holz für Sitzbänke aus 
Kernholz Douglasie  90x90mm astfrei, gehobelt mit runden Kanten, kesseldruckim-
prägniert 24 m (ca. 230 € + Eisenhalterung)  

2. Die ausgebleichten Schilder sind bestellt, die Holztafeln werden neu gestrichen. 
d) Spielplätze 

1. Auf dem Spielplatz Bitzen fand unmittelbar vor der Sitzung ein Ortstermin mit dem ver-
antwortlichen Bauamtsvertreter statt. In Dünebusch erfolgt dieser später. Arbeitsein-
sätze auf beiden Spielplätzen werden kurzfristig bekanntgegeben; evtl. auch in Verbin-
dung mit dem Umwelttag. 

2. Für Bitzen ist die Anschaffung einer Nestschaukel geplant. 
Auf Rückfrage bei den Ratsmitgliedern erfolgt die Zustimmung zur Beschaffung. 

e) Homepage 
1. Sie befindet sich in Neuerstellung. Die Arbeiten werden von Dieter Kamin und Mirco 

Weller ehrenamtlich durchgeführt. Der Ortsbürgermeister bedankt sich ausdrücklich, 
auch im Namen des Rates für den Einsatz. 

2. Hierbei ist auch ein Providerwechsel von „ab webspace“ zu „Alfahosting“ durchgeführt 
worden (Nutzung für 2 Jahre bezahlt 73,12 € + Wechsel 15,00 €) 

f) Beim Breitbandcluster  ist nachträglich die Aufnahme der Ortsgemeinde erfolgt. 
g) Leaderregion AK – Die Bewerbung erfolgt nun. Die Projektvorschläge hatten die  

Ratsmitglieder erhalten. Tags zuvor fand ein letztes Treffen vor der Einreichung, in Betz-
dorf statt. Insgesamt sind 151 Projektvorschläge eingegangen. 
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Abschließend erinnerte der Ortsbürgermeister nochmals an die Umweltaktion mir Arbeitseinsätzen 
am 28.03.15 und bat die Ratsmitglieder um weitere Anfragen. 
Ratsmitglied H.O.Lück informierte über Gespräche zur Einrichtung einer Jugendspielgemeinschaft 
auf Verbandsgemeindeebene. Er stellte eine Unterstützungsanfrage an Bürgermeister Buttstedt. 
Dieser antwortete unmittelbar. 
Weiterhin informierte Ratsmitglied Lück betreffend des St. Andreas Hauses bzw. der zuvor stattge-
fundenen „Rot Weißen Partynacht“. Der Ortsbürgermeister beantwortete, davon abgeleitete Fra-
gen. 
 
Ratsmitglied R.Ehrlich gab zusätzliche Informationen zu dem, unter „Mitteilungen, d“ erwähntem 
Ortstermin.   
 
 
7. Einwohnerfragestunde 
 
Ortsbürgermeister Weigel verlas zunächst eine schriftlich, über Ratsmitglied Jutta Bewer, einge-
reichte Anfrage von Frau Inge Grüter, Bitzen. 
„Ist auf dem Friedhof in Bitzen eine Erdbestattung als Rasengrab mit einer eingelassenen Stein-
platte, über die man mähen kann, möglich?“ 
Der Ortsbürgermeister beantwortete die Anfrage umfangreich. Frau Bewer wird gebeten, selbige 
Frau Grüter mitzuteilen.  
 
Weitere Wortmeldungen betrafen: 
Den Kindergarten – Antwort durch Bgm. Buttstedt 
Ein Wiesengrundstück im Holper- Bach- Tal 
Die Grundsteuersituation im Allgemeinen und im Speziellen in der Ortsgemeinde 
Den Wunsch zur Abkehr von Doppelhaushalten 
Die Schneeräumung in der Ortsgemeinde 
 
Die Feststellungen und Wünsche mündeten in einer regen Diskussion. Fragen konnten größten-
teils direkt beantwortet werden. 
 
Ortsbürgermeister Weigel schloss die Sitzung. 
 
 
 
 
____________________________    ___________________________ 
- Weigel, Ortsbürgermeister -     - Brenner, Schriftführer -  


